

2. Максаковский В.П. Демографический кризис в современном мире // География ПС. - 2001. - № 23. – С.13
3. Медков В.М. Демография – М.: Инфра-М, 2014. – 332 с.
4. Парадоксы мировой демографии. Вопросы управления демографическими процессами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/93/20536.> – (дата обращения: 09.11.2019).

*Огородник В.О.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ХАРАКТЕРИСТИКА И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Аннотация: данная статья посвящена выявлению тенденций и перспектив развития развивающихся стран в мировой экономике, выявлению причин и последствий современного положения развивающихся стран. Дано определение термина «развивающиеся страны», приведена их характеристика и перспективы развития.

Ключевые слова: развивающиеся страны, мировая экономика, перспективы.

Актуальность исследования обусловлена тем, что развивающиеся страны составляют большинство государств мира, в них проживает большая часть населения планеты, а также тем, что процессы, происходящие в развивающихся странах, во многом определяют облик мировой экономики и непосредственно сказываются на жизни миллиардов людей.

Необходимо указать на весомый вклад отечественной науки в разработку теоретико-методологических аспектов трансформации постсоветского мирового рыночного хозяйства и постепенного формирования новой его подсистемы – развивающихся стран. Среди подобного рода фундаментальных исследований выделяются труды таких ученых, как Р.М. Аваков, Б.М.Болотин, В.Я. Иохин, В.А. Мельянцев, Э.Е. Обминский, Е.М. Примаков, В.В. Рымалов, С.И. Тюльпанов и Р.И. Хасбулатов.

Цель исследования – изучение положения развивающихся стран в мировой экономической системе, на основе исследования выявление основных способов улучшения экономической ситуации.

Содержание исследования. Развивающаяся страна – это страна с менее развитой промышленной базой и низким индексом развития человеческого потенциала (ИРЧП) по сравнению с другими странами. Ее также называют страной с низким и средним уровнем дохода, менее развитой страной, менее экономически развитой страной или слаборазвитой страной. Однако это определение не является общепризнанным. Также нет четкого соглашения о том, какие страны подходят под эту категорию. Ориентиром может служить ВВП страны на душу населения по сравнению с другими странами, но в целом Организация Объединенных Наций принимает заявление любой страны о том,

что она «развивается». Развивающиеся страны - это в основном бывшие колониальные государства Латинской Америки, Азии и Африки, которые занимают более 60% суши, являются домом для 77% мирового населения [1].

Несмотря на разный уровень экономического развития, национальные, исторические, культурные, религиозные различия для всех развивающихся стран можно выделить общие черты:

- низкий уровень доступа к безопасной питьевой воде, санитарии и гигиене;

- высокие уровни загрязнения (например, загрязнение воздуха, загрязнение воды); высокая доля людей с тропическими и инфекционными заболеваниями (забытые тропические болезни);

- гораздо важнее и хладнокровнее влияние религий, традиций, социально-экономического развития, чем в промышленно-развитых странах;

- количественная и качественная отсталость производительных сил от уровня постиндустриальных государств;

- зависимость социально-экономического и политического развития мировой капиталистической экономики от реализации ее первичных продуктов на мировых рынках;

- отсталость социально-экономической структуры, для которой характерны смешанная экономика, большая доля кастово-феодальных и других докапиталистических режимов;

- отставание в плане научно-технического потенциала, развития «человеческого капитала». Срок подготовки рабочей силы в среднем ограничен тремя с половиной годами обучения по сравнению с десятью в развитых странах. На развивающиеся страны приходится лишь 15% мировых расходов на образование, 13% от общего числа инженеров и ученых.

- недостаточный доступ к услугам в области планирования семьи;
- коррупция на всех уровнях государственного управления и отсутствие так называемого благого управления [2].

В развивающихся странах сосредоточено почти 90% мировых разведанных запасов нефти и 50% газа. Более 50% мировых запасов и добычи марганцевой руды, хромитов, ванадия, золота, платины, алмазов приходится на Африку. Несмотря на это, подавляющее большинство стран недостаточно развиты. ВВП на душу населения в них растет очень медленно из-за высоких темпов прироста населения, а во многих государствах достиг своего минимума. Это привело к значительным разрывам между развитыми и развивающимися рыночными экономиками с точки зрения экономического развития.

Последние данные свидетельствуют о росте этого разрыва. В 2012 г. на душу населения в Катаре приходилось \$102 тыс. ВВП с учетом ППС, в Швейцарии этот показатель составлял \$45 тыс. В Демократической Республике Конго (ДРК) ВВП с учетом ППС составляет \$369 на душу населения. Согласно результатам МВФ рост показателя в Катаре с 2012 по 2015 гг. составил 11% до \$113,175 тыс., а в ДРК – 19% до \$440. То есть с каждым годом

разрыв между самыми богатыми и самыми бедными странами будет лишь расти.

Стратегическим средством ликвидации отсталости стран мировой периферии выступает индустриализация. Она заключается в переводе всего хозяйства на машинную технику, развитие обрабатывающей промышленности, отраслей, производящих средства производства, которые обеспечивают материально-технические условия расширенного воспроизводства на технической основе. Индустриализация способствует углублению общественного разделения труда, создавая материальные предпосылки для специализации и кооперирования различных видов производства; в развивающихся странах она ведет к быстрому повышению уровня экономического развития.

Необходимыми условиями индустриализации являются:

- наличие макроэкономических стимулов для перераспределения капитала в промышленность;
- наличие или привлечение средств для финансирования развития промышленности;
- наличие продовольствия для обеспечения дополнительной рабочей силы;
- наличие рынков сбыта промышленной продукции [3].

Также осуществление индустриализации требует развертывания массовой системы образования и здравоохранения, развития транспорта и связи, особенно для наименее развитых стран. Эти цели должны стать приоритетными направлениями развития.

Развитые страны должны уделять внимание, проблеме развивающихся стран, вливая в их экономику инвестиции. С иностранным капиталом приходят в развивающиеся страны передовые техника и технология, без которых внутренние денежные сбережения не могут быть реализованы в реальные накопления. А практика показывает, что эти материально-вещественные и интеллектуальные элементы накопления зачастую нельзя приобрести на мировом рынке за наличные, а только - в форме импорта капитала. Поэтому даже государства с положительными сальдо внутренних сбережений широко привлекают внешние источники финансирования, включая прямые и портфельные инвестиции из развитых капиталистических стран [4].

Выводы. Разница в скорости развития экономики и влиянии мирового хозяйства, темпах роста только благоприятствует разделению развивающихся стран. Для всех социально-экономических стратегий развивающихся стран главной целью должно стать преодоление отсталости, модернизация традиционных хозяйственных структур, смена ролей в международном разделении труда, интеграция в мировое хозяйство. Все вышеописанные пункты возможны только благодаря индустриализации.

Все больше факторы мирового хозяйства влияют на социально-экономические процессы в развивающихся странах. Данный факт связан с развитием научно-технического прогресса, распространяющимся от центра к

периферии, растущим значением мировой торговли, а также активностью транснациональных компаний.

Литература

7. Абрамова И.О. Глобальный экономический кризис и страны Африки. // Мировая экономика и международные отношения. – 2009. - №10 – С. 5-8.
8. Гончаров И.В. Социально-экономическое развитие в государствах Евразии // Проблемы современной экономики. -2006. - № 3 – С. 15-20.
9. Осколкова О.Б. Планирование семьи в развивающихся странах Азии // Азия и Африка сегодня Москва. – 2016. - № 3 – С. 76-79.
10. Эльянов А.Я. Развивающиеся страны в мировой экономике: тенденции и проблемы // Мировая экономика и международные отношения. - 2007. - №2. – С. 8-12.

*Орёл Н.П.
ГПОУ «Донецкий
техникум промышленной
автоматики»
Научный руководитель:
Максеукая С.С.*

РАЗВИВАЮЩИЕСЯ СТРАНЫ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Аннотация. В статье рассматриваются сущность и виды развивающихся стран и их место в мировом хозяйстве. Проанализировано изменение объема ВВП на душу населения в странах так называемой «первой волны». Рассмотрены причины замедленного развития развивающихся стран. Рассмотрена роль внешнеторговых отношений в экономике развивающихся стран.

Ключевые слова: развивающиеся страны, доля ВВП, экономика.

Актуальность исследования обусловлена тем, что развивающиеся страны составляют большую часть государств в мире, в которых проживает большинство населения мира, а также тем, что процессы, происходящие в развивающихся странах, во многом определяют облик мировой экономики и напрямую влияют на жизнь миллиардов людей.

Цель исследования - изучение положения развивающихся стран в мировой экономической системе.

Содержание исследования. Развивающиеся страны - часть мирового сообщества, которая охватывает 80% населения мира. Часто эти страны называют Третьим миром. Состояние экономики в них во многом определяет темпы социально-экономического развития всего человечества. Большинство развивающихся стран находятся в Азии, Африке и Латинской Америке [1, с. 30]. Этим странам характерны следующие черты:

- в экономике преобладают доиндустриальные (первобытнообщинные и феодальные) способы ведения хозяйства;
- аграрно-минерально-сыревая специализация хозяйства;
- низкий уровень жизни населения;